

бѣгломъ попѣ Парамонѣ состоялось уже Высочайшее повелѣніе, чтобъ его, по множеству заведенныхъ дѣлъ, оставить безъ преслѣдованія, но, если онъ вновь окажется преступнымъ противъ поставленныхъ правилъ, то выслать его въ епархію, изъ коей бѣжалъ, для поступленія по законамъ. За симъ можно къ нему приложить общую мѣру, въ отношеніи бѣглыхъ поповъ принятую, что если онъ принесетъ искреннее раскаяніе Епархіальному Начальству въ его заблужденія, то прошедшее предать забвенію, а его опредѣлить къ мѣсту, по усмотрѣнію Епархіальнаго Архіерея, и о томъ предоставить главному мѣстному начальству сдѣлать ему чрезъ довѣреннаго чиновника внушеніе, въ случаѣ же наклонности оказать ему содѣйствіе къ исполненію такого намѣренія.

Во исполненіе такого Высочайшаго Его Императорскаго Величества повелѣнія, объявленнаго мнѣ въ предписаніи г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 22 минувшаго Марта, поручаю Вамъ во время бытности Вашей по порученію въ Верхъ-Нейвинскомъ заводѣ сдѣлать означенному бѣглому попу Парамону Высочайшее, повелѣнное Его Императорскимъ Величествомъ, внушеніе и, по учиненіи онаго, отобравъ отъ него подписку, представить оную ни мало не медля ко мнѣ съ нарочнымъ“.

(Продолженіе будетъ)



Церковное торжество въ Балакинскомъ селѣ Верхотурскаго уѣзда.

Въ воскресенье 11-го сентября, по благословенной грамотѣ Преосвященнѣйшаго Владимира, о. Благочиннымъ Н.-Тадильскаго единовѣрческаго округа свящ. В. Конинымъ, въ сослуженіи окружнаго и мѣстнаго духовенства, совершено было освященіе престола въ Балакинской Покровской единовѣрческой церкви, послѣ бывшаго въ ней пожара. Послѣднее печальное событіе, такъ часто повторяющееся въ деревянныхъ храмахъ, произошло въ день Св. Духа, 6-го іюня с. г. Часа два спустя послѣ совершенія литургіи, когда церковный сторожъ былъ дома и обѣдалъ, изъ дверей и оконъ храма былъ замѣченъ выходящій дымъ. Когда открыты были церковныя двери, то весь

храмъ оказался наполненнымъ густымъ чернымъ дымомъ, такъ что на первыхъ порахъ трудно было войти въ него, а тѣмъ болѣе опредѣлить мѣсто пожара. Принятыми мѣрами дымъ былъ нѣсколько разсѣянъ; обозначилось, что горитъ правая часть иконостаса. При помощи пожарныхъ машинъ приступлено было къ тушенію огня, а также приняты мѣры къ спасенію церковнаго имущества. Мѣстному священнику удалось проникнуть въ алтарь, также наполненный дымомъ, при чемъ близость огня къ св. престолу заставила его прежде всего позаботиться о выносѣ св. антими́нса, но послѣдній оказался подъ индитією, крѣпкими нитями пришитымъ къ срачицѣ. Отпивать его въ удушливой дымной атмосферѣ нельзя было и думать, поэтому св. престоль вмѣстѣ со св. антими́нсомъ былъ вынесенъ изъ алтаря въ церковную ограду. Такимъ образомъ единовѣрческій обычай имѣть св. антими́нсъ подъ индитією, пришитымъ къ срачицѣ, имѣя свое удобство — гарантія отъ похищенія, что бывало въ нѣкоторыхъ церквахъ, — въ данномъ случаѣ проявилъ и обратную нежелательную сторону — невозможность взять и вынести его изъ храма въ опасную минуту. По освидѣтельствованіи св. антими́нсъ оказался священнодѣйствованнымъ, при Благочестивѣйшей Державѣ царя Алексія Михайловича, Преосвященнымъ Ионою, Архіепископомъ Вятскимъ и Велико-Пермскимъ, въ 1676 году іюня 17 дня. — Причина возникновенія огня въ храмъ въ точности не выяснена, можно предполагать, что онъ произошелъ, или отъ забытой свѣчи, или отъ плохо потушенной лампы. За вѣрность такого предположенія говорить то, что начался огонь у мѣстной иконы св. Троицы и охватилъ собою все пять ярусовъ иконостаса въ вертикальномъ направленіи; погорѣли богослужebные сосуды, евангеліе и проч., отъ жара и дыма попорчены иконы, нѣкоторыя части иконостаса поломаны при торопливой уборкѣ ихъ. По милости Божіей, самый храмъ остался цѣль и невредимъ, хотя и эта бѣда была очень близка — когда штукатурка на потолокъ была отбита въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, то сарга оказалась обуглившееся, — настолько силенъ былъ пожаръ; еще нѣсколько минутъ — и стѣны могли бы вспыхнуть.

Изнесеніе св. престола изъ алтаря и др. поврежденія прекратили совершеніе Божественной литургіи въ храмъ болѣе, чѣмъ на три мѣсяца. За это время сгорѣвшія части иконостаса и иконы замѣнены новыми, царскія врата заново вызолочены, стѣны храма внутри выбѣлены и все приведено въ надлежащій видъ. Ревнителями храмовъ Божіихъ были пожертвованы св. евангеліе, богослужебные сосуды, лампы и проч., и хотя до приведенія всего въ прежній видъ потребуется еще не мало трудовъ и денежныхъ средствъ, но все то, что оказалось на лицо ко дню освященія, всецѣло слѣдуетъ приписать усердію и дѣятельности мѣстныхъ священника и церковнаго старосты.

Въ 5 час. вечера раздался благовѣсть и черезъ полчаса мѣстнымъ священникомъ съ о. діакономъ начато было всенощное бдѣніе при пѣніи двухъ хоровъ Н.-Тагильской Св. Троицкой единовѣрческой церкви и мѣстнаго. На литію и величаніе выходили о. Благодчинный и проче духовенство. Всенощное бдѣніе окончилось въ 10¹/₂ час. вечера. Служба совершалась воскресная, Покрову Божіей Матери и освященію по единовѣрческимъ книгамъ со всею полностію. Всѣ пѣснопѣнія исполнялись большимъ знаменнымъ распѣвомъ, при чемъ въ особенности хорошее впечатлѣніе производили Н.-Тагильскіе пѣвчіе, какъ подборомъ голосовъ, такъ и искусствомъ исполненія пѣснопѣній по нотахъ.

На другой день 11 сентября въ 6¹/₂ час. утра былъ назначенъ водосвятный молебенъ и, по окончаніи его, около 8 час. утра, приступлено было къ освященію престола и храма. Все совершено было по старопечатному потребнику патр. Филарета; не были упущены всѣ указанія и наставленія старыхъ временъ. Не буду проводить параллель между освященіями по патріаршему и нынѣшнему потребнику, различія существенной между ними нѣтъ; молитвы почти всѣ одни и тѣже, замѣтна только нѣкоторая ихъ перестановка; есть молитвы, чюмыя по позднѣйшему потребнику архіереемъ, по патріаршему—ихъ повелѣвается читать іерею. Обхожденіе со св. антиминомъ кругомъ храма совершается „трици“, при чемъ, кромѣ окропленія стѣнъ храма св. водою, бываетъ еще кажденіе ихъ и осѣненіе св. крестомъ.

По освященіи храма обычнымъ порядкомъ была совершена Божественная, литургія, на которой, вмѣсто запричастнаго стиха, мѣстнымъ священникомъ была произнесена проповѣдь „о значеніи обрядовъ и священнодѣйствій при освященіи престола“.

Послѣ литургіи, предъ началомъ молебна, о Благочиннымъ была сказана импровизація слѣдующаго содержания: Перенесемся, братіе, говорилъ онъ, — мыслію къ тому времени, когда св. апостолы были перенесены въ Іерусалимѣ на облакахъ ко дню успенія Божіей Матери. Похоронивъ тѣло Богоматери съ торжественными пѣснопѣніями и въ то же время съ рыданіями, апостолы скорбѣли и печалились объ отшествіи отъ нихъ Пресвятыя Дѣвы Маріи. Но печаль ихъ скоро смѣнилась радостію, когда на третій день по успеніи Богоматери, пришелъ ап. Ѡома и всѣ апостолы вмѣстѣ съ нимъ открыли гробницу и не нашли тамъ пречистаго тѣла ея. И въ отвѣтъ на свое недоумѣніе они увидѣли Богоматерь на воздухѣ съ ликами святыхъ ангеловъ, ободрившую ихъ словами: „радуйтесь, я всегда буду вашей ходатаицей и молитвенницей предъ Богомъ.“ Перенесемся мыслію своею за тысячу лѣтъ назадъ, когда Божія Матерь явила свою помощь греческому народу, бывшему въ тяжеломъ положеніи по случаю войны со врагами. Она, Пречистая Матерь, явилась тогда во Влахернскомъ храмѣ, во время всенощнаго бдѣнія, съ сонмомъ святыхъ и, покрывая пречистымъ омофоромъ предстоящій народъ, молилась за него предъ престоломъ Сына Своего. Это дивное видѣніе удостоились созерцать св. Андрей, Христа ради юродивый, и ученикъ его Епифаній, бывшіе въ то время во храмѣ. Сему дивному Покрову Божіей Матери посвященъ храмъ сей. Но и нынѣ Пресвятая Владычица Богородица не оставляетъ насъ грѣшныхъ своими милостями. Всѣмъ извѣстно, что нынѣшнимъ лѣтомъ храмъ сей былъ въ большой опасности отъ огня, въ могли лишиться не только его, но огонь могъ не пощадить вашихъ жилищъ. Вѣруемъ, что по предстательству Божіей Матери, имени которой посвященъ храмъ сей, не постигло васъ сугубое бѣдствіе. Не намъ испытывать судьбы Промысла Божія, но, очевидно, это было нѣкое вразумленіе за наши грѣхи и указаніе — исправить нашу жизнь.

Велика была ваша печаль по поводу того, что огонь повредил многое во храмъ, но еще болѣе усугублялась печаль Ваша тѣмъ, что три мѣсяца вы лишены были возможности слышать Божественную литургію, но нынѣшній торжественный день возмѣщаетъ всѣ ваши огорченія и страданія души и сердца. Сегодня совершена на вновь освященномъ престолѣ Божественная литургія, вновь принесена безкровная жертва за всѣхъ живыхъ и умершихъ. — Много изъ уничтоженнаго огнемъ приобрѣтено вновь и прежнее благолѣпіе начинаетъ возстановляться; не преувеличу, скажу, что возобновленію Вашего храма много содѣйствовали настоятель храма сего и церковный староста, имъ честь и благодарность за ихъ труды. — Въ то время выступилъ на средину храма представитель прихожанъ со словами: „Позвольте, о Благочинный, выразить (нашу) благодарность какъ нашему пастырю, такъ и церковному старостѣ.“ Затѣмъ прочитаны были слѣдующіе два адреса: 1) Вашему благословенію настоятелю единовѣрческой Покровской церкви духовному отцу Михаилу Коровину прихожанъ Балакинскаго общества единовѣрческаго прихода Покровской церкви благодарность. Вотъ уже прошло десять лѣтъ, какъ Вы, о Михаилъ, находитесь при нашей приходской единовѣрческой церкви, и мы, Ваши прихожане, состоя подъ руководствомъ Вашимъ, въ теченіи вашего десятилѣтняго служенія, не видѣли ни какихъ отклоненій и измѣненій въ богослуженіи, а равно непріязненныхъ отношеній къ намъ и дѣтямъ нашимъ, кромѣ лишь полученія отъ Васъ пастырскихъ наставленій и поученій ко благой жизни нашей. Видимъ мы ваши заботы и великія попеченія къ украшенію нашего храма Божія, хотя и постигло насъ въ нынѣшнемъ лѣтъ несчастіе въ постраданіи отъ огня нашего храма Божія, но это былъ перстъ Божій, указующій на наши грѣхи и беззаконія. Теперь мы видимъ, что съ помощію Божіею и благодѣтельныхъ людей, а равно и по вашимъ пастырскимъ заботамъ, опять заглаживаются слѣды посѣщенія огнемъ и вновь возрастаетъ нашъ домъ Божій. Сегодня мы удостоились видѣть и присутствовать при освященіи нашего храма и слышать послѣ долгаго перерыва божественную литургію; все это невыразимо веселитъ наши сердца.

и умиляетъ наши души. Въ сей радостный и торжественный день приносимъ Вамъ, Ваше Благословеніе, о. Михаилъ, за ваши заботы и большое попеченіе отъ общаго нашего желанія великую благодарность и вмѣстѣ съ Вашимъ семействомъ желаемъ Вамъ получить отъ Бога добраго здоровія на многія лѣта и въ будущей жизни наслѣдовать вѣчное блаженство“.

— 2) „М. Г. Петръ Семеновичъ! Мы прихожане единовѣрческой Покровской церкви по общему нашему соглашенію пожелали просить Васъ принять на себя трудъ по должности церковнаго старосты при нашей церкви и вы не отказались принять на себя эту должность. Нынѣ идетъ второе трехлѣтіе, какъ Вы находитесь на этой должности и мы не замѣтили ни какихъ расточеній и убытковъ изъ нашей церкви, а напротивъ, намъ видимы Ваши заботы и попеченія для улучшенія и возрастанія благолѣпія нашей церкви, кромѣ того намъ замѣтно и усердіе Ваше въ посильныхъ помощи, оказываемой нашей церкви. За все послѣдовавшее отъ васъ дѣяніе на пользу нашего храма мы въ сегодняшній радостный и торжественный день приносимъ Вамъ, П. С., отъ общаго нашего желанія великую благодарность и желаемъ Вамъ добраго здоровья на многія лѣта и въ будущей жизни вѣчнаго блаженства“.

— „Воздадимъ же, братіе, продолжалъ далѣе свою рѣчь о. Благочинный, благодареніе Господу Богу за все благое смотрѣніе Его о насъ и помолимся Пресвятой Владычицѣ да, не оставитъ Она, Благая, насъ своими молитвами и ходатайствомъ предъ Богомъ въ трудныя минуты жизни нашей“.

По окончаніи молебнаго пѣнія весь народъ былъ принятъ ко кресту и окропленъ св. водою.

Такъ совершилось скромное торжество въ деревенской глуши. Весь приходъ собрался на это торжество и въ простотѣ души своей молился и радовался происходящему предъ его глазами. Приняли участіе въ молитвѣ и многіе православные жители Лайскаго завода, но что всего болѣе бросалось въ глаза — это присутствіе старообрядцевъ — бепоповцевъ. Хотя законъ 17-го Апрѣля с. г. даровалъ имъ свободу исповѣпанія своихъ религіозныхъ убѣжденій, тѣмъ не менѣе положеніе свое, безъ церковной іерархіи,

они считают неудовлетворительнымъ. Исканіе священства продолжается въ средѣ ихъ; манить ихъ фальшивымъ искусственнымъ свѣтомъ австрійская іерархія, но не лежитъ сердце ихъ къ ней, голосъ разсудка возбуждаетъ сомнѣніе къ этому старообрядческому новшеству. Дай Богъ чтобы единовѣріе, чуждое эффе́ктивности и кичливости, возбудило въ сердцахъ ихъ влеченіе къ себѣ и привело ихъ къ истинной матери—Церкви, отъ которой они отпали и въ отчужденіи отъ нея живутъ теперь, какъ овцы, не имущія пастыря.

Свящ. Сергій Стахивъ.

Разныя извѣстія.

О созывѣ церковнаго собора.—По словамъ газетъ, изъ синодальнаго управления всѣмъ епархіальнымъ епископамъ разослано предложеніе, заключающее слѣдующія главные положенія.

„Согласно Высочайшей резолюціи на всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода о созваніи собора епархіальныхъ епископовъ для учрежденія патриаршества и для обсужденія перемѣнъ въ церковномъ управленіи слѣдуетъ признать предложеніе Синода о созваніи собора Высочайше одобреннымъ. Определить время созыва собора благоудобно было Его Величеству предоставить Высочайшему усмотрѣнію. Ожиданіе событія столь чрезвычайной важности требуетъ нынѣ же, заблаговременно, подготовительныхъ къ сему трудовъ. Самое созваніе собора нуждается въ точномъ опредѣленіи его состава и организаціи при немъ временнаго руководственнаго и подготовительнаго органа работъ. Участіе на соборѣ представителей клира и мірянъ, если бы такое было признано необходимымъ, вызываетъ чрезвычайно трудный и сложный вопросъ о выработкѣ такого порядка для избранія представителей, который при примѣненіи его не вызвалъ бы неудовольствія, неудобствъ и затрудненій. Далѣе слѣдуетъ по пунктамъ изложить того опредѣленія Синода (отъ 18—22-го марта), о которомъ широкая публика и до сихъ поръ подробно не знаетъ. На первомъ мѣстѣ въ немъ стоитъ вопросъ о раздѣленіи Россіи на церковныя округа подъ управленіемъ мит-